一、编制目的

近年来，我国消防安全形势依然严峻，重特大火灾仍时有发生，造成了重大人员伤亡和财产损失。医疗机构为人员密集场所，且多数人员为老人、儿童、妇女、病患等弱势人群，一旦发生火灾事故，人员疏散逃生困难，容易造成较严重的生命财产损失。医疗机构面临着较高的火灾风险。为规范医疗机构的消防安全管理，遏制群死群伤火灾事故的发生，提高医疗机构的火灾预防能力，减少其火灾及其危害，卫生部医疗机构管理标准专业委员会提出制定《医疗机构消防基本标准》，用以规范和引导医疗机构的消防安全管理。

二、编制过程

2007年7月，成立了以公安部天津消防研究所为主，卫
生部医院管理研究所、天津市公安消防总队、天津市人民医院、天津医科大学总医院、深圳市众安康后勤服务有限公司等单位有关同志参加的标准编制组，着手开展标准的编写工作；12月上旬，编制组在收集、整理相关资料的基础上提出了标准讨论稿；2008年2月上旬在编制组工作会议上，对讨论稿进行了研讨并修改形成了征求意见初稿；随后，编制组经过对天津市人民医院、天津医科大学总医院等医院的调查研究，于6月初进一步修改形成了征求意见稿。2008年7月初，编制组将征求意见稿发至有关专家、医疗机构、消防监督部门等70余个单位和个人，广泛地征求意见，共收到反馈意见24份，其中医疗机构13份，消防监督部门11份。8月初，编制组汇总、研究各地的意见，修改形成了《医疗机构消防基本标准》（送审稿初稿）。随后，卫生部医疗机构管理标准委员会对送审稿初稿进行了预审，共有26位委员提交了预审意见。2008年10月11日，卫生部医疗机构管理标委会对标准送审稿进行会议审查，与会委员和代表一致同意通过标准的送审稿，并提出了部分修改建议。编制组根据建议修改后形成了标准报批稿。

本标准在编制过程中，对近年来我国发生的医疗机构重特大火灾案例进行了认真分析研究，从中总结出一些普遍性问题和导致重特大火灾的主要原因；收集了江苏省公安消防总队、天津部分医院有关医疗机构的消防安全管理标准、规定，进行了分析和借鉴。标准的编制充分吸收了各地的优秀经验和各方的宝贵意见。

三、重要指标制定的依据
1.本标准的编制原则

本标准的编制工作在符合消防安全工作需要的前提下，结合医疗机构的实际情况，努力做到内容完整、重点突出，便于操作。

2.本标准的适用范围

本标准适用于各类医疗机构及其所在建筑的消防安全管理。医疗机构通过采用本标准，规范自身消防安全管理行为，建立消防安全自查，火灾隐患自除，消防责任自负的自我管理与约束机制，达到防止火灾发生、减少火灾危害，保障人身和财产安全的目标。

3.本标准的主要内容

本标准第4章和第5章是主要内容。标准第4章规定了医疗机构消防安全基本要求，结合《中华人民共和国消防法》、公安部令第61号《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》等法律法规进一步详细规定了医疗机构的消防安全管理原则、消防安全责任、消防组织、消防安全制度、消防安全重点部位、灭火和应急疏散预案等要求。上述的部分要求在国家相关的法律、法规中有所体现或重复，但考虑到本标准是卫生系统第一次编制，为便于学习、使用和实施，本标准仍然予以保留。

针对实际情况采取相应防范措施，对预防火灾，防止人员伤亡至关重要，消防监督管理部门、医疗机构积累了大量宝贵经验，本标准对此予以归纳总结。标准第5章规定了医院内特定场所的消防安全附加要求，通过结合医院的特点，明确了不同科室、部位的消防安全措施。这些科室、部位主要是人员密集、人员行动能力差、使用危险化学品或对保证建筑的消防安全至关重要。这些措施具有普遍指导意义，便于人员使用、执行。

4.本标准与现行消防法规的一致性。

本标准完全遵循我国现行消防法规确定的原则和内容。
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